

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

En la zona del Ebro, nuestras tropas inician el ataque, y en Extremadura--sector de Toledo--adelantan sus posiciones un kilómetro

ESPAÑA NO PUEDE SER BURLADA

La retirada de voluntarios italianos ha de ser total

Nuevamente ocupa el primer plano de la política internacional el llamado problema español, y en él se agudiza otra vez la cuestión de la retirada de voluntarios. Decimos otra vez porque en distintas ocasiones, desde casi el principio de la guerra, es este de la retirada de combatientes extranjeros como un leit-motiv que en sus ondulaciones a lo largo del tiempo ha dado margen a debates, fórmulas, acuerdos, actitudes de toda clase, sin encajar en una resolución posible en un principio, haciéndola siempre y fácil desde que el Gobierno de España, por voluntad propia y espontánea, ofreció evacuar a todos los auténticos voluntarios que lucharon en la zona leal. Esta decisión, recta y acaso único camino para terminar la guerra, ha colocado esa cuestión en primer término, y ya los más reacios o los más intrigantes se ven precisados a aborrecerla. Con este motivo se reproducen antiguos episodios que tuvieron la virtud de ganar tiempo con expedientes dilatorios.

En efecto, ha resurgido la monserga de la retirada simbólica, y todo el tira y afloja representado por el ohalaneo de Mussolini, cuya finalidad es confundir términos, despiatar, embrollar, obscurer, involucrar; en suma, desorientar a la opinión para que a la postre no sepa ya ni lo que son voluntarios, ni lo que es retirada, ni qué propósito Inglaterra, ni qué ofreció Italia, ni lo que se trata de conservar firme el juicio... A lo que parece haberse llegado es a que, sin proponérselo, como consecuencia de la ley de gravedad que preside los acontecimientos para que la verdad impera, Italia ha confesado que las fuerzas italianas que luchan en España son voluntarios camuflados. En lo demás, se torna a que, necesitada la puesta en vigor del Tratado angloitaliano de solucionar previamente el problema español, la retirada de voluntarios sea parcial o total, y, si parcial, qué número habrá de retirarse; si Inglaterra ha de reconocer de jure el imperio italiano; si ha de tener plazo fijo la retirada; si Inglaterra se conforma, de momento o definitivamente, con la evacuación de 30.000 a 50.000 combatientes de Italia con aviación, material y técnicos alemanes, etc., etc. Es decir, nos engañamos en el barullo, con vistas al chantaje que tenga preparado Mussolini, de acuerdo con Hitler, que ahora está al margen de estas negociaciones por hallarse distraído con la digestión de la carnaza no totalmente engullida en el centro de Europa.

Si lo ocurrido en Munich no ha avivado el seso de las democracias nos tememos que el chantaje se consume, poniéndose en vigor el Tratado italoinglés, alcanzando Mussolini el empréstito que requiere de Gran Bretaña y dejando la puerta abierta no para que se vayan las que están, sino para que vengan más tropas italianas con el consiguiente material de guerra. Hasta ahora, siempre fué éste el resultado de las negociaciones de Italia con las potencias democráticas o en los debates del Comité de no intervención. Seguramente la realización del chantaje es algo más difícil, porque las distancias se acortan y hasta los mlopes ven con claridad; pero como siempre queda algún resquicio en los tratos diplomáticos, quizá se quiera mantener la iniquidad, burlándose de quien sólo aporte buena fe.

Las grandes potencias, tantas veces burladas por los dictadores, no pueden serlo ya, salvo que lo quieran. El pleito se ventila entre invasores e invadidos. Los invadidos emplean un lenguaje claro y concreto. No entendemos, dicen, de monsergas ni anfibiologías; netamente queremos que se vayan los extrañeros e intacta la soberanía española, y nosotros hemos dado el ejemplo no metiéndonos en casa ajena ni aceptando proporcionalidades en la retirada de extrañeros. Uno solo que quede en España es detentar su territorio y vulnerar la soberanía del Estado. Claro y concreto, repetimos, el lenguaje español, no da lugar a exégesis de ningún género. Inglaterra debe obligar a Mussolini a que hable también concreta y claramente. Si así ocurre, y las negociaciones comienzan a enredarse a las palabras de Ciano y lord Perth como una ristra de cecezas, se habrá avanzado seriamente en la solución del problema; en otro caso, se reducirá a que los hechos den la razón a quienes están convenidos de que la compensación habría de adquirir tonos humillantes, o los italianos no se irán de España mientras no los echen los propios españoles.

DESPUES DEL DESPOJO

Las tropas alemanas ocupan localidades cuya mayoría de habitantes es checoslovaca

Localidades con mayoría de habitantes checoslovacos que serán ocupadas por Alemania

Praga, 8.—La Prensa publica cifras de la población y algunas localidades de Bohemia y sur de Moravia, comprendidas en la quinta zona de ocupación de los alemanes. Petrzalka, cabeza de puente de Bratislava, en la orilla derecha del Danubio, 7.000 checos y eslovacos, 3.700 alemanes; Znojmov, 33.900 checos y 30.000 alemanes; Břeclav, 39.000 checos y 1.100 alemanes; Hustopeče, 17.000 checos y 8.000 alemanes; Morausky Krumlov, 17.000 checos y 8.000 alemanes; y Prachatic, 11.000 checos y 9.000 alemanes.

Un llamamiento para librar a Checoslovaquia de la esclavitud

Paris, 8.—El camarada Clemente Gottwald, líder del Partido Comunista checoslovaco, escribe en "L'Humanité": «Todos los hombres honrados del mundo entero que creían hasta ahora tal vez que Berlín sólo le interesaban los alemanes sudetes y las minorías húngara y polaca, se pueden dar

cuenta hoy de que sólo se trata en realidad de reducir a los checoslovacos a la esclavitud de la ocupación de todo el Estado para abrir el tercer Reich el camino hacia el Danubio y hacia los Balcanes. El tiempo apremia más cada hora. Pedimos a las organizaciones obreras de todos los países, sin distinción de tendencias, que reñan inmediatamente una Conferencia internacional para salvar a Checoslovaquia de la esclavitud total.»

Juran los cuatro ministros eslovacos

Praga, 8.—Los cuatro ministros del Gobierno autónomo eslovaco prestaron anoche juramento ante el general Sirovy.

¿Dimite el secretario del Foreign Office?

Londres, 8.—Circula insistentemente el rumor de que Robert Vansittart, secretario del Foreign Office, se propone dimitir.

NUESTRA GUERRA

Se anuncia en Roma que serán retirados los voluntarios que hayan estado en España más de dieciocho meses

Roma, 8.—Se ha anunciado oficialmente que Italia retirará todos los voluntarios que hayan estado luchando en España durante más de dieciocho meses consecutivos.

¿SON DIEZ MIL?

Roma, 8.—En la declaración oficial que anuncia la retirada de los voluntarios italianos de España no se hace mención del número de los que volverán a Italia; pero, en general, se cree que será de 10.000 hombres, considerándose dicha retirada como simbólica. Se cree que dichas fuerzas representan la tercera parte de las que figuran en las filas de los facciosos españoles.

LA VISITA DE MR. HEMMING A ESPAÑA

Londres, 8.—El Sr. Hemming, secretario del Comité de no intervención, salió hoy para Burgos con el fin de tratar con el general Franco acerca del plan inglés de

retirada de los combatientes extrañeros.

LA COMISION INTERNACIONAL

Ginebra, 8.—El Comité de los Tres, creado por el Consejo de la Sociedad de Naciones en 30 de Septiembre, y encargado de constituir y enviar a España republicana una Comisión internacional para comprobar la retirada de los combatientes no españoles, acaba de proceder a la designación de esa Comisión, que será presidida por el general irlandés Jalandier y estará integrada por oficiales del Ejército de los siguientes países: Gran Bretaña, Dinamarca, Francia, Irán, Letonia, Noruega y Suecia. El secretario general de la Sociedad ha dado a conocer ya al Gobierno de la República española que la Comisión estaba dispuesta a salir para España, cumpliendo la misión que le ha confiado el Consejo, a instancias del Gobierno español.—Fabra.

DISCURSOS, DISCURSOS, MAS DISCURSOS!

Los comunistas de París prometen no permitir que España sufra la suerte de Checoslovaquia

Pero, ¿cuándo cree el proletariado internacional que ha llegado el momento de actuar?

Paris, 8.—En el velódromo de invierno, atestado de público a pesar del mal tiempo, tuvo lugar anoche la Asamblea del Partido Comunista de la región de Paris. Junto al Comité central del Partido Comunista francés asistieron José Díaz y Dolores Ibárruri, por el Partido Comunista de España. Ambos fueron ovacionados por el público puesto en pie. En el salón ondeaban banderas de la República española y de Checoslovaquia. Asistieron también representantes comunistas de los Estados Unidos, Bélgica, Suiza, Inglaterra, Canadá y otros países.

André Marty, que presidía el acto, dijo que si los reservistas franceses habían podido volver a encontrar a sus mujeres y a sus hijos, y si el pueblo francés no sufría los horrores de la guerra, se debía al pueblo español que muere, que se sacrifica desde hace veintiséis meses por la paz del Mundo, y, en primer lugar, por la seguridad del pueblo francés. Pidió a los obreros de Francia que impidan todo intento de hacer con España lo que se acaba de hacer con Checoslovaquia. La Delegación de los obreros de la región de París contestó clamorosamente: «Ni capitulación, ni guerra.»

El secretario del Partido Comunista francés, Maurice Thorez, explicó su informe sobre la situación internacional, y especialmente sobre el problema español. Protestó contra la traición de Munich, y demostró el desastre que representaba para la seguridad francesa.

A propósito de las promesas de Hitler, recordó que todas las anteriores promesas del jefe de la Alemania nazi no han sido respetadas.

Thorez explicó después que con la política de no intervención en España los conservadores británicos, apoyados por los reaccionarios franceses, han permitido a Mussolini establecerse en el Mediterráneo con Francia. Sostuvo que Italia no quiere la guerra, y se oponía a luchar contra Francia; pero Chamberlain y Daladier salvaron a Mussolini y a Hitler. Thorez afirmó que se han llevado a cabo unas especulaciones odiosas para justificar la política de no intervención en España, haciendo creer que la firmeza frente a los agresores significaría la guerra.

Los comunistas han luchado por la paz. El dilema que ahora se presenta es el de la fuerza, porque no se quiere la guerra, sino que se quiere la firmeza precisamente para evitar la guerra. Re-

chaza las insinuaciones lanzadas contra la Unión Soviética, y hace resaltar que se inicia una nueva reacción en los pueblos democráticos.

Thorez declaró que hay que impedir por todos los medios el crimen contra el valeroso pueblo español. Es preciso denunciar de antemano todas las medidas que suelen tender a ayudar a Franco. Las declaraciones del presidente Negrín expresan de manera absoluta la voluntad del pueblo español de no aceptar la capitulación. La decisión de la retirada de los voluntarios extrañeros en el Ejército republicano ha causado una impresión profunda en el Mundo entero. Después de demostrar la seguridad en el triunfo que tiene la República, dice que es preciso aumentar inmediatamente la ayuda al pueblo español, estableciendo jornadas de sacrificio.

Thorez pidió después la celebración de una conferencia internacional de lucha contra el fascismo, para defender a España y a China y para socorrer a Checoslovaquia. El pueblo francés no dejará aplastar a España, y los comunistas franceses están absolutamente dispuestos, si se disuelve el Parlamento, a ir inmediatamente a las elecciones generales con los socialistas y los republicanos que hayan permanecido fieles al programa del Frente Popular.

El llamamiento de Maurice Thorez en apoyo de España quedó reflejado en el orden del día, que fué votado por unanimidad, y en el que se promete, en nombre del pueblo francés, no permitir que España sufra la suerte de Checoslovaquia.—Agencia España.

El vuelo Moscú-Extremo Oriente

Stalin felicita a las aviadoras

Moscú, 8.—Las aviadoras soviéticas Grizomova, Ossipenko y Raskova, después de realizado su notable raid Moscú-Extremo Oriente, llegaron a Kerbi, donde fueron recibidas con grandes aclamaciones por parte de los habitantes.

Dichas aviadoras enviaron un telegrama a Stalin y demás dirigentes del partido y del Gobierno, manifestando su decidida adhesión y el orgullo por haber llevado a cabo tal proeza en honor de la patria soviética.

A su vez, Stalin contestó con otro sentido telegrama de felicitación.

ROMANCES DE "LA LIBERTAD"

La caricatura de Nerón

La gente murmura: «Es ya tan canalla, que no tiene cura.»

Miedo, miedo, mucho miedo sienta el dictador de Roma.

Si la corriente del Tiber lleva ceno, sangre arroja. Sangre y ceno, dos caudales de maldición que desbordan en la existencia del «duces». ¡Se ahoga Nerón, se ahoga! El viejo templo de Jano, de par en par; negras sombras el campo de Marte cruzan presurosas, presurosas.

La gente murmura: «Es ya tan canalla, que no tiene cura.»

Se vislumbra el cataclismo. La egolatria furiosa del chacal, su apoteosis de César, se desmorona. «¡Esos iberos!», exclama. Y su voz resuena ronca en lóbregos corredores que la devuelven sonora. Rodeado por espectros, maldicido por la Historia, envenenado de infamia, Nerón se quebra, se dobla.

La gente murmura: «Es ya tan canalla, que no tiene cura.»

Serenidad, camarada. Solemnes, graves, grandiosas, supremas de exaltación son estas fértiles horas. El tigre ruge cercado; los cazadores le rondan. Serenidad. Nadie puede torcer las rutas gloriosas. Serenidad, Mussolini —lobo que perdió a la loba— tiene tan sólo el recurso de incendiar de nuevo a Roma.

La gente murmura: «Es ya tan canalla, que no tiene cura.»

A. MONTORO

LA POLITICA FRANCESA

El ministro de Justicia, Reynaud, se separa del Partido de Alianza Democrática

Paris, 8.—El ministro de Justicia, Sr. Reynaud, ha enviado una carta a Flandin dándose de baja en el Partido de Alianza Democrática que preside dicho señor.

Disolución de la Cámara yugoslava

Belgrado, 8.—En los círculos políticos se asegura que la Cámara va a ser convocada en breve para comunicarle el decreto de disolución de la misma. Las nuevas elecciones se celebrarían el 11 de Diciembre.

DERIVACIONES DEL ACUERDO DE MUNICH

El Japón señala nuevos rumbos a su política extranjera

Tokio, 8.—Los cambios del titular de la cartera de Negocios extrañeros y de los embajadores en Londres, Washington, Roma, Berlín y Moscú son considerados como la iniciativa de una nueva política extranjera nipona en el mismo momento en que Europa busca un nuevo equilibrio de las potencias.

Según los observadores de Tokio, el refuerzo del Pacto anti-Comintern podría ser uno de los puntos principales de esta nueva política. En efecto, con los nombramientos de los nuevos embajadores japoneses en Berlín y alemán en Tokio este refuerzo del Pacto deja de ser una fórmula, puesto que ambos, los generales Oti en Tokio y Oshimhab, principales autores del Pacto, podrán darle un contenido.

Según informes de origen nipón, durante los últimos meses se han celebrado negociaciones personales entre el embajador japonés en Berlín y Von Ribbentrop. Al parecer, ambos personajes están de acuerdo en lo que se refe-

INFORMES OFICIALES

Brillante ofensiva republicana en los sectores del Este, castigándose duramente al enemigo. Aparatos extrañeros, abatidos por nuestros cazas

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En la zona del Ebro se lucha por iniciativa propia al sur de Venta de Camposines. Nuestras fuerzas mejoraron sus posiciones, habiendo causado al enemigo muchas bajas. La Aviación republicana bombardeó líneas y concentraciones enemigas. Nuestros cazas derribaron un bimotor extrañero de un grupo de ciento que bombardeaba Mora. Otros aviones republicanos entablaron combate con más de 50 cazas italogermanos, consiguiendo abatir cuatro de ellos. Nosotros perdimos un aparato, cuyo tripulante resultó ileso.»

EXTREMADURA.—En el sector de Toledo, las tropas españolas avanzaron ayer brillantemente, ocupando posiciones a un kilómetro a vanguardia de su base de partida. En los demás frentes, sin novedad.»

AVIACION EXTRANJERA

Los aviadores italianos bombardean criminalmente las poblaciones civiles de Barcelona, Tarragona y Valencia

«Aparatos italogermanos procedentes de Mallorca han agredido, en la mañana de hoy, las poblaciones civiles de Valencia, Tarragona y Barcelona, causando víctimas. Todas estas agresiones han sido llevadas a cabo por trimotores Savoia 81. Poco después de las 20 horas de ayer, un avión extrañero ha bombardeado Valcarlos y San Vicente de Calders.»

"EL PARAISO NACIONALISTA"

Ningún español puede comprar alimentos antes que los italianos y alemanes, y a los niños que no quieren aprender la instrucción, les dan aceite de ricino

Hendaya, 8.—Por conducto que merece entero crédito, se han sabido en ésta algunos detalles de cómo se desenvuelve la vida en el campo faccioso, y el trato de preferencia que italianos y alemanes reciben de las autoridades rebeldes, en perjuicio y menosprecio continuo de los españoles.

Así se da el caso de que en regiones de gran producción agrícola y ganadera, donde no debieran faltar ninguno de los productos que en la misma se producen, hay una increíble escasez de ellos.

Por ejemplo, en Navarra se ha publicado recientemente un bando ordenando que ningún español podrá hacer ninguna compra antes de que los italianos y alemanes hayan pasado por los mercados. Y que esos bandos se cumplen a rajatabia lo indica el he-

cho de que una vecina del pueblo de Ustarroz, en el valle del Roncal, que compró mercancías sin atenderse a lo dispuesto, le fueron arrebatados los productos en su propia casa, sin abonarle el importe, además de dar a conocer el hecho públicamente para escarmiento de los demás.

Por otra parte, los panaderos carecen de harina para la fabricación de pan. Desde hace tiempo, en Navarra se fabrica el pan con el 40 por 100 de harina y el resto de salvado.

Sobre este particular, se ha publicado también un bando amenazando a aquellos panaderos que fabriquen el pan blanco. Estas medidas se han tomado, en parte, porque en la ribera de Navarra, donde normalmente abunda la cosecha de trigo, fué recogido totalmente, dejándose para la siembra la mitad de la cantidad que se dejaba en años anteriores. Además, hace mucho tiempo que no se ven alubias ni garbanos, y únicamente de tarde en tarde, una escasa cantidad de lentejas. La lana, abundantísima en esta región por la gran cantidad de ovejas, ha de ser vendida exclusivamente al Gobierno al precio marcado por éste, y los ganaderos se resisten a hacerlo por haberse fijado un precio irrisorio.

En cuanto a la zona minera de Vizcaya, existe el hambre como jamás se conoció, no por excesiva falta de alimentos, sino por la carencia de medios adquisitivos en la población civil. En las minas trabajan los presos, que perciben un jornal de 25 céntimos diarios. Las familias se ven en la miseria y es triste el espectáculo de infinidad de niños hambrientos.

Las familias de los mineros, que en un noventa por ciento se encuentran desprovistas de todo ingreso, porque los maridos o padres han sido muertos o encarcelados, trabajan en las minas forzadamente y perciben el mismo jornal de 25 céntimos. Sin embargo, las autoridades nacionalistas hacen un pingüe negocio con todos estos infelices, porque cobran de la Empresa el jornal íntegro medio de ocho o nueve pesetas,

quedándose el Estado fascista con la diferencia entre esta cantidad y los 25 céntimos asignados a cada prisionero o trabajador.

A los niños de las escuelas pú- blicas se les obliga a acudir a ejercicios militares y algunas criaturas que se resistieron a hacerlo se les han aplicado severos castigos, como atarles la cabeza y hacerles ingerir aceite de ricino.

HOMENAJE A ASTURIAS

Hoy domingo, a las diez, se celebrará en el teatro Pardiñas un acto festivo organizado por el Comité provincial del S. R. I. y el Hogar Asturiano, en homenaje a los héroicos luchadores del 34. Oradores de los distintos partidos intervendrán en el acto, y las Casas regionales domiciliadas en Madrid enviarán representaciones, que interpretarán canciones típicas y bailes.

La banda de ingenieros dará un concierto, a base de música asturiana y madrileña.

Los ingresos que se obtengan por las entradas (una y dos pesetas) se destinarán íntegros a engrosar los fondos para la campaña de invierno.

Delegación de la Generalidad

Se pone en conocimiento de todos los individuos pertenecientes al Cuerpo de Carabineros que estén incorporados a unidades del mismo, en las zonas Centro-Sur-Levante, los cuales tengan la familia residente en Cataluña, y que deseen ser trasladados a unidades combatientes en los frentes de la zona catalana, que en las oficinas de los Servicios de Ayuda al Combatiente, de la Delegación de la Generalidad de Cataluña en Madrid, Claudio Coello, 18, principal, les será facilitada toda la información que precisen para conseguir dicho traslado.

El malestar de la retaguardia fasciosa

Barcelona, 8.—Persona recién llegada de la zona fasciosa ha dado multitud de detalles sobre el malestar que se observa en aquella retaguardia. Dice que en Navarra y Euzkadi se dan ya perfecta cuenta de todas las infamias de los rebeldes franquistas. Como hechos concretos, refiere que el pasado viernes, en el bar «Choko», de San Sebastián, unos grupos de protestantes, hijos de conocidos derechistas, acometieron con armas de fuego y palos a unos fanfalgas y policías, al pretender detener a un orador que preconizaba el asalto de la cárcel y del Gobierno civil, para acabar con las pandillas de asesinos, que están desahorando a España.

De madrugada, otro grupo asaltó el hotel Excelsior y obligó a abandonar las habitaciones a los extranjeros que casi en su totalidad llenaban el hotel. Esta protesta se debió a que el personal del establecimiento había negado albergue a dos soldados heridos recién llegados del frente. El autor de estas manifestaciones es un sacerdote. Cree que la protesta alarga contra la invasión extranjera y contra la sumisión de los traidores a Berlín y Roma no tardará en desencadenarse y lo hará de una manera irrefrenable.

El Pleno Nacional de la Unión de Muchachas

En el Palacio de Bellas Artes se ha celebrado ayer la apertura del pleno nacional de la Unión de Muchachas Españolas. El local estaba totalmente ocupado, y en medio de gran entusiasmo comenzó el pleno sus tareas.

Presidió Isabel López, quien pronunció un discurso de salutación a las delegadas y expuso con frase sencilla y emocionada los fines que se persiguen con la celebración de este acto. Aludió a la Campaña de Invierno que en favor de nuestros combatientes viene desarrollándose, exhortando a las muchachas pertenecientes a la Unión para que coadyuven en tan laudable labor.

Se dió lectura a numerosas adhesiones, que fueron acogidas con grandes aplausos.

Por la tarde, a las cuatro, se reanudó la sesión para escuchar el informe de C. N. También intervendrán algunas delegadas.

Unión Colectiva de Peluqueros

Se pone en conocimiento del público que, a partir de mañana lunes, el horario de las peluquerías es el siguiente:

Mañana, de nueve a una; tarde, de tres a seis.

Persistiendo las peluquerías que trabajan de ocho de la mañana a ocho de la tarde.

Banco Central

ALCALA, 51. MADRID
157 sucursales en España
Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

CAJA DE AHORROS
Huchas para el ahorro a domicilio. Libretas populares de pequeño ahorro (límite máximo, 5.000 pesetas); interés anual, 3 por 100.

Disposiciones oficiales

De la «Gaceta»
Barcelona, 8.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Defensa nacional.—Fijando normas para proveer de un certificado de identidad a todos los comisarios, interin se les dota del correspondiente carnet.

Instrucción pública.—Nombrando miembros del Consejo superior de Cultura a D. Ramón Frontera Bosch, a D. Jesús María Bellido y a D. Emilio Mira.

Agricultura.—Señalando el precio que pagará la uva destinada a la vinificación en la presente vendimia, que será: la uva blanca de viñedos situados en términos municipales enclavados en líneas de ferrocarril o carreteras de primer orden, a 40 céntimos el kilo; en los demás lugares, a 35; la uva tinta fin tendrá un sobreprecio de cinco céntimos en kilo; la llamada tinto gordo se considerará en la cotización como uva blanca.

Del «Diario Oficial»
El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» inserta órdenes circulares concediendo la medalla del Valor a numerosos oficiales y soldados por su brillante labor llevada a cabo en las recientes operaciones del Ebro, y la medalla de la Libertad al capitán Brigido García Menéndez, también como recompensa por el comportamiento observado durante las operaciones del paso del Ebro.

Otra concediendo la medalla del Deber al funcionario de Obras públicas del Cuerpo de Faros José Rial, como premio a su distinguido comportamiento e intervención en los sucesos de 13 de Marzo de 1937 en Villa Cisneros, que dieron lugar a la fuga e incorporación a la zona leal de los deportados por los rebeldes en aquella plaza caótica.

Otra modificando la asimilación al doctor Laureano Olivares, que en lugar de capitán será de teniente coronel.

Madrileños: para el gran acto que se celebrará en el teatro Español el miércoles, día 12, Fiesta de la Raza, a las cinco y media de la tarde, adquiere tu localidad en la Comisión de Periodistas pro Campaña de invierno, Alfonso XI, 4, de once de la mañana a dos de la tarde

El Gobierno, en Barcelona

Decretos de Obras públicas
Barcelona, 8.—En el ministerio de Obras públicas manifestaron a los periodistas que en el Consejo de ministros celebrado ayer fueron aprobados algunos decretos de este Ministerio, y algunos de ellos como consecuencia de las disposiciones adoptadas por el ministro en su reciente viaje a Madrid. También se aprobaron otros decretos relativos a la construcción de carreteras, rescindiendo los contratos con los contratistas que se habían hecho cargo de la realización de esas obras, por no encontrarse en condiciones de empezar los trabajos.

Visitas al presidente de las Cortes

Visitó al presidente de las Cortes de la República el ministro de Estado, que celebró con el señor Martínez Barrio una detenida y larga conferencia acerca de la actuación del Comité nacional de Ayuda a España, que tiene conocimiento del aumento intensivo de las aportaciones que a diario anuncian desde el Extranjero.

También visitaron al Sr. Martínez Barrio los Sres. Jauregui y Martínez Moreno, el cónsul general de España en Casablanca, señor González Sicilia, y el inspector general de Autotransporte y el secretario general del Comité nacional de Ayuda a España.

Entierro del subsecretario de Hacienda, D. Adolfo Sisto Hontán

Se ha efectuado el entierro del subsecretario de Hacienda, don Adolfo Sisto Hontán. Constituyó una gran manifestación de duelo, prueba del gran sentimiento que ha producido su muerte y de las simpatías con que contaba en todas las esferas políticas y sociales.

La presidencia familiar la formaban los hermanos del finado D. Eugenio y D. Juan y su hijo Adolfo. En la concurrencia, muy numerosa, figuraban cuantas personas ocupan cargos en la administración del Estado. A la carroza fúnebre seguían tres landós llenos de coronas. Cerraba el entierro una compañía de Carabineros sin armas. El cadáver recibió sepultura en el cementerio de Las Cortes.

Asamblea de mujeres del Partido Comunista

El martes, día 11, se celebrará una gran Asamblea de Mujeres del Partido Comunista en el salón del Círculo de Bellas Artes, a las seis de la tarde, para discutir las conclusiones del Pleno Provincial y cómo llevarlas a la práctica mediante las tareas de las mujeres comunistas y todas las mujeres en general.

Informará, por la Sección femenina del Comité provincial, Agrupación Moreno, y resumirá un miembro del Comité Provincial.

Atracciones cinematográficas para mañana

DALACIO DE LA MUSICA ESTRENO "MIMI" Drama sentimental por DOUGLAS FAIRBANKS (hijo)	AVENIDA LOS CLAVELES Graciosa zarzuela cinematográfica con MARIA ARIAS Y MARIO GABARRÓN
RIALTO EL CAPITAN O DIA AL MAR CON JOHN GILBERT Y VICTOR MAC LAGZEN	PRENSA LO QUISO EL DESTINO CON GEORGE RAFT Y ROSALIN RUSSELL
MADRID - PARIS 2 EN 1 GRACIOSISIMA ATRACTIVIDAD MUSICAL POR FRITZ CAMPERS	SALAMANCA LA GRAN AVENTURA DE SILVIA EN ESPAÑOL CON KATHARINE HURBURN Y GARY GRANT

VARIOS ACUERDOS

Ayer se reunió la Comisión ejecutiva del Partido Socialista

Barcelona, 8.—Bajo la presidencia del camarada González Peña, y con asistencia de los camaradas Otero, Lamonedá, Vidar, Negrín, Cordero, Alvarez del Vayo, Albar, Paulino Gómez, Cuesta y Lucio Martínez, se ha reunido en su domicilio social la Comisión ejecutiva del Partido Socialista.

González Peña, que acaba de regresar de Méjico, presidió por primera vez la reunión de la Comisión ejecutiva, completada por acuerdo del Comité Nacional y por votación de las agrupaciones, y al iniciar la reunión saludó a todos sus componentes, especialmente a los vocales Negrín y Alvarez del Vayo, quienes, por ausencia obligada en Ginebra, no han podido hasta ahora tomar posesión de sus cargos en la Directiva del Partido. Dedicó un emotivo recuerdo a los caídos en el movimiento revolucionario de Octubre de 1934, en el que el Partido Socialista cumplió heroicamente con su deber.

El secretario hizo notar la congratulación que, gracias al acuerdo del Comité nacional y a la disciplina de los afectados, se reúnen en su Ejecutiva con la mayoría absoluta de sus miembros, en la calidad de presidente uno, y en la de vocales natos los otros tres, todos los ministros socialistas.

Entre otros acuerdos se adoptaron los siguientes:

Transmitir a los camaradas Azorín y Cordero el punto de vista de la Ejecutiva acerca de los problemas que el día 14 examinará el ejecutivo de la Internacional Socialista; reiterar al camarada Prieto el deseo de que sea él quien, acompañado por el camarada Henche, represente al Partido Socialista en el próximo Congreso socialista belga; designar al camarada Albar para que participe en el mitin de los Amigos de Méjico y al camarada Huerta para que se haga cargo de la Secretaría del Partido durante el tiempo que Lamonedá permanezca en la zona central; aprobar la gestión de los representantes del Partido en el Comité de Enlace y en el Frente Popular, así como el texto de sendos documentos que ambos organismos se proponen dirigir a los trabajadores y demócratas de todo el Mundo. Se negó a un afiliado autorización para dimitir un cargo consular y se autorizó a otro para ejercer uno de carácter político.

Finalmente, se acordó que la reunión extraordinaria para abordar los problemas de evacuación, refugiados, a base de transporte ferroviario se celebre inmediatamente y sean invitados a ella los camaradas Trifón Gómez y Antonio Pérez.

Los acuerdos adoptados—algunos después de prolija discusión—fueron tomados por absoluta unanimidad.

INSTITUTO PARA OBREROS

Se convoca a los aspirantes a ingreso en este Instituto, cuyas instancias fueran admitidas por la Comisión revisora, y que no se han presentado a examen en la primera convocatoria anunciada por el día 4 del actual, se presenten en esta segunda y última convocatoria, a verificar el examen de ingreso en el local de este Instituto para obreros, el próximo día 10 de Octubre corriente, a las nueve y media de la mañana.

Ateneo de Madrid

Clase de Historia
El día 15 del actual, a las seis y media de la tarde, se reanuda esta clase en la calle de Santa Catalina, número 10.
Queda abierta la matrícula hasta el día 25 del actual en esta Secretaría.

ASTURIAS

En homenaje a los héroicos luchadores del 34, se celebrará hoy domingo, a las diez, en el

Teatro Pardiñas

un acto festivo, organizado por el

COMITE PROVINCIAL DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Y EL HOGAR ASTURIANO

Oradores destacados de los distintos partidos políticos intervendrán en el acto, y las Casas regionales domiciliadas en Madrid enviarán representaciones, que interpretarán canciones y bailes típicos

La banda de Ingenieros dará un magnífico concierto, a base de música asturiana y madrileña. Los ingresos que se obtengan por la venta de entradas, al precio de

UNA Y DOS PESETAS, se destinarán a engrosar los fondos para la Campaña de Invierno

Teatro Pardiñas

EL PROBLEMA DE PALESTINA

La Prensa pide rápidas y decisivas resoluciones para normalizar la situación

Londres, 8.—Los periódicos se muestran inquietos por la situación en Palestina y piden al Gobierno la adopción de medidas rápidas y decisivas.

El «Daily Express» cree que estas medidas están ya decidida. Van a enviarse nuevos refuerzos, y el alto comisario de Palestina se encuentra en Londres para recibir instrucciones.

Blum habla del concurso de la U. R. S. S. a la obra de la paz

París, 8.—Blum dice en «Le Populaire»: «Deseo con toda mi alma que Europa vaya hacia un arreglo pacífico de todos los litigios que la desgarran; pero incluso para esta solución, que Francia desea honrosa y equitativa, es indispensable mantener la máxima unión de todas las potencias a las que hasta ahora aceró un concepto común o por lo menos análogo en las relaciones internacionales y de la paz. Parece que esta opinión es la del Gobierno británico.

En la Cámara de los Lores y en la de los Comunes, Samuel Hoare, Halifax y John Simon han subrayado sucesivamente cuán importante y equitativo les parecía que la Rusia soviética permaneciera con su papel intacto en el circuito europeo. No puede dudarse que la opinión del Gobierno británico es con mayor razón aún la del Gobierno francés.»

Añade: «Inglaterra y Francia han demostrado en Munich que están dispuestas a entablar consultas con Italia y Alemania siempre que se presente ocasión; pero no se trata de crear un organismo permanente que dictara su ley a los demás Estados europeos. Lo demuestra el hecho de que ministros ingleses y franceses han declarado que el concurso de la U. R. S. S. no puede ser menospreciado.»

Los Tribunales especiales

Una condena y una absolución
Los Tribunales especiales, en la causa seguida contra Juan Martín García, por desafección al régimen, han dictado sentencia y condenado a cuatro meses y un día de internamiento.

También se vió la causa que se seguía contra Manuel Martín Ruiz, que fué sobreseída libremente.

SOLIDARIDAD PRO INFANCIA

Un llamamiento de las mujeres francesas en favor de los niños de España

París, 8.—Ayer tarde se celebró una conferencia, presidida por madame Duchane, y organizada por el Comité mundial de Mujeres. Dolores Ibárruri, vicepresidente de las fuerzas españolas, lanzó un llamamiento a las mujeres francesas.

Entre los asistentes al acto se podía ver a Susane Lacorre, antiguo ministro; madame Brunshuwig, Edith Thomas, señorita Jarmotteut, de la Sección femenina de R. U. P.; Agnes Humbert, señora G. R. Blech, Luce Langervalle, Simone Tery, André Marty, Cudenet, Jeannette Vermesch, de la Unión de Muchachas de Francia; Francisco Jourdain, Luis Aragón, Magdalena Brown, del Comité Internacional de Coordinación para Ayuda a España, etcétera.

Madame Duchane saludó a «Pasionaria» en nombre del Comité mundial de Ayuda a España.

Al final del acto se decidió publicar el siguiente llamamiento, que fué firmado por todos los presentes:

«Francesas, francesas: El invierno llega; el tercer invierno de sufrimientos y privaciones para los niños de España. No les dejemos morir de hambre y de frío. Mujeres y madres: cualesquiera que sean vuestras opiniones, pensad en vuestros propios hijos. Obedeciendo al impulso de vuestro corazón, ayudad a vivir a los niños de España.»

OBRA NUEVA
«LA TRINIDAD»
(PRINCIPIO FUNDAMENTAL DEL UNIVERSO)
por
CARLOS LERET

Se acaba de publicar este interesante libro, en el que el autor expone una nueva filosofía, llena de amor a la Humanidad y con orgullo del hombre hacia la superación de su existencia.

Pídala, al precio de 8 pesetas, en todas las librerías y en la LIBRERIA GENOVA, calle del General Castaño, número 15; teléfono 43809

Espectáculos para hoy

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

IDEAL.—5,30, Los guapos. El santo de la Isidra y Gigantes y cabezudos.
A las 4 y 6,30
ASCASO.—El crimen del padre Amaro (de García Iniesta).
BARRAL.—El «chiquitín de la casa» (graciosa).
COMEDIA.—Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico).
CHUECA.—Tú gitano y yo gitana (gran cuadro flamenco).
ESLAVA.—La casa de los Ios o El sótano de la Milagros (clamoroso éxito de risa).

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AUTOMOVILES
ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 69.
ESCUELA de choferes «Zacarías», la mejor. Luchana, 35.
ESCUELA automovilista «Arenal», Alcalá, 164-60534. Enseñanza señorial. Alumnos desde 16 años. Sacamos carnet rápidamente.

BICICLETAS
COMPRO bicicleta, también de niño. Teléfono 74311.

COMADRONAS
VICENTA SANTAOLARA. Embrazadas, consultas reservadas, hospedaje autorizado, tocólogo. Apodaca, 6; teléfono 13065.
EX PROFESORA Maternidad, Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.
SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredera Alta, 12.
COMADRONA. Consultas, partos, faltas menstruación. Francisco Silvela, 43.

ESPAÑOL.—Primera, Puebla de las Mujeres y Amor obscuras.
FUENCARRAL.—Los años del barrio (el verdadero éxito).
GARCIA LORCA.—¡Pide por esa boca! (superrevista excepcional).
JOAQUIN DICENTA.—Las incendiarias (extraordinaria revista).
LARA.—¡Yo soy un señorito! (de Serafin Adame y Santiago de la Cruz).
LOPE DE VEGA.—¡Qué más da! (grandioso suceso).
MAYAVILLAS.—Los cardenales (magnífica revista).
MARTIN.—La ametralladora (triunfo enorme).
PARDINAS.—Primera, Katiushka.—Segunda, El barberillo de Lavapiés (la joya lírica de Barbieri).
PAVON.—¡Tirada en la vida! (éxito delirante).
PROGRESO.—Rosa de Madrid (éxito).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—3,45 y 6, Radio Variedades Calderón 1940, con Pastora Imperio, Niño Pérez, Sepepe, Carmen Salvador, Muguet, Petit Ballesteros, Castex, Conchita España, Carmela Díez, Adelita Saavedra, Paquita Almería, Florida Aparicio, Orquesta Calderón, Marija Nerina, Elsie, Conchita Alonso, Ballet Calderón, Baby and Johnson, Manolo el de Badajoz, El Americano.
VARIIDADES.—4,15 y 6,30, Lidia Toledano, Paulita Flores, Rosita Crespo, Les Richards, Ani Helma, Fredita Cobos, Trío Cortés, Topete, Hermanas Brasil, Cojo Madrid, Alfonso Alfaro, Lolita Granados, Mari-Paz y Encarnita Iglesias, Carmen Flores, Orquesta Florida.
ZARZUELA.—4 y 6, Conchita Casado, Matilde de Granada, Anita Jovelanos, Lolita Santadell, Rendón, Conchita Muñoz, Lerín, Eloísa Montes, Arthur, Hermanas Piquer, Victoria de Madrid, Pepe Medina, Hermanas Manón, Inesta Pena con Orquesta Palermo, Niña de los Peines, Manolo Bonet, Ana Mari Shirley Temple (España), Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

CINEMATOGRAFOS

DORE.—4,15 y 6,30, A las doce en punto y El rey de la plaza.
GENOVA.—4 y 6,30, El billete premiado y La estropeada vida de Oliverio VIII (Laurel-Hardy).
PRENSA.—4, Rosa de Medianoche (Loreta Young, Franchot Tone); 6, El gran Ziegfeld (en español); Myrna Loy, Louise Rainer, William Powell).
YEUAN.—4 y 6, Suzy (Jean Harlow, Franchot Tone).
A las 5 y 7 de la tarde
ASTUR.—La reina mora (español); María Arias).
AVENIDA.—El conde de Montecristo (Robert Donat-Elisa Landi; segunda semana).
BARCELONA.—Sucedid una noche (Claude Colbert-Clark Gable; segunda semana).
BENAVENTE.—El misterioso señor X.
BILBAO.—Casada por azar (Carole Lombard-Clark Gable; segunda semana).
CAPITOL.—El diputado del Báltico (film ruso; en español).
ENCUENDIA.—Nuestro culpable (español); Ricardo Núñez).
DOS DE MAYO.—El vagón de la muerte y El héroe de la frontera (Ken Maynard).
FIGARO.—Inquietud en Occidente (emocionante).
FLOR.—El misterio del acuario.
GOYA.—Daber y disciplina.
LATINA.—Ruta de héroes (Kate de Nagy).
METROPOLITANO.—Ojos que matan y La muerte negra (caballista).
MONUMENTAL.—Honrarás a tu madre (en español).
OLIMPIA.—Capricho frívolo, o Un marido de repuesto y La ley del más fuerte.
PADILLA.—Brigada secreta (sensacional).
PALACIO DE LA MUSICA.—Mandalay (Kay Francis-Warner Oland; segunda semana).
PLEYEL.—Canción de amor (Lily Pons).
ROYALTY.—¡Salvada! (Joan Crawford-Clark Gable).
SALAMANCA.—Centinela, alerta! (último día).

¡OJO! AL ANUNCIO ¡OJO!

ESTILOGRAFICAS DE OCASION
Camaradas militares y toda clase de tropa, hasta los generales Félix García, el decano para la compra y venta de estilograficas de verdadera ocasión, en el 4 de la PLAZA DE NICOLAS SALMERON, PRINCIPAL. Siempre las mejores marcas. Especialidad en SEHAFFER, PARKER, CONCLIN, WATERMANS, PELIKAN, EVERSAL y KAWECO. Se arreglan y colocan puntos. Horas de compra y venta: De nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a nueve

CAPITOL
EL LUNES ENTRA EN SU SEGUNDA SEMANA el gran film
EL MUNDO DEL BALTICO
Prodigiosa creación de
NICOLAI CHERKASOV
Exclusiva FILM POPULAR

TIVOLI.—Alta escuela (excepcional).
CINES DE SESION CONTINUA
ACTUALIDADES.—De 11 a 9 noche, El guapo (James Cagney; segunda semana).
GARRETAS.—De 11 a 4; 4,30 y 7 (numeradas), Barreras infranqueables (en español); Paul Muni).
GONG.—De 11 a 9 noche, Una noche de amor (Grace Moore).
De 11 a 4,30 y 7 de la tarde
BELLAS ARTES.—Me estorba el dinero.
CALATRAVAS.—La feria de la vanidad (en español y colores naturales).
MADRID-PARIS.—¡Quiéreme siempre (Grace Moore).
CINES CON FIN DE FIESTA
PANORAMA.—De 11 a 9 noche, Entre dos corazones (Douglas Fairbanks, hijo). Fin de fiesta: Teresita Osuna, Lizán, Leonor Domínguez.
ELCANO.—4,30 y 7. La casta Susana. Fin de fiesta: Salmantina, Felvi, Antofia Somer, Cruz Reguena, Abeldarini y Zerep, Julia Castañón.
HOLLYWOOD.—4,30 y 7, ¡Ay, que me caigo! (Harold Lloyd). Fin de fiesta: Pemartín, Raquel Morell, Los Yerars, Isabel Camacho, Pom-poff, Thedy y familia.
DURRUTI.—5 y 7, Bailes y canciones (opereta; en español). Fin de fiesta: Ben Omar, Niño de la Unión, Miguel de Marchena, Carmelita Caballero.
PROYECCIONES.—4,30 y 6,45, ¡Abajo los hombres! (español). Fin de fiesta: Pilar Rubí, María Angeles y Balder.
RIALTO.—4,30 y 7, ¡El día que me quieras! (Carlos Gardel; segunda semana). Fin de fiesta: Lolita Luna, Aurora Briaiz y Mora and Rala.
CALLAO.—A las 4 y 6,30, programa doble, Nagana y Hombres sin miedo (aviación).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

Casa Molina
BRAVO MURILLO, 34
Conocida en todo el barrio por sus productos selectos

ULTRAMARINOS
BRAVO MURILLO, 191
PRODUCTOS ESCOGIDOS

BEBIDAS
Bravo Murillo, 22 (antes calle de Vascos, número 1)
ACREDITADA EN VINOS Y LICORES

ENFERMEADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

DENTISTAS
DENTISTA Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

ENSEÑANZAS
ACADEMIA Palacio. Primera. Segunda enseñanza. Cultura general. Solfeo, piano. Especiales para señoras. Avenida Pablo Iglesias, 10, bajos; 43660.

FILATELIA
COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero, Gómez Baquero, 24.

RADIOTELEFONIA
RADIOSEGURO adaptará su radio para cualquier onda corriente, voltaje. Alburquerque, 7; 33012.

VARIOS
REDACTAMOS solicitudes, contratos, testamentos. Gestional. Montero, 15. Mañanas.

VENTAS
TORRES venderá dos buenos aparatos de radio. General Lacy, 4, principal, 9.